



ஐந்தாம் பருவம் பரீட்சைக்கான தயாரிப்பு!

Dr.A.P.முஹம்மது அலி, I.P.S.(rd)

நம் நண்பர், உறவினர், ஏன் நாமும் வளரி நாடகளுக்காகச் சலெல்லும் போது அங்குள்ள பண்பாடுகளைத் தெரியாமல் சங்கடங்கள் சந்திக்க நேரிடுகிறது. ஒரு பழமொழிச் சொல்லுவார்கள், 'ரோமில் இருக்கும் போது ரோமனாக மாற வேண்டுமென்று'. ஆகவே சலெல்லும் நாடகளின் பழக்க வழக்கங்களைத் தெரிந்து கொண்டால் சங்கடங்கள் தவிர்க்கலாம்.

ஐரோப்பிய நாடகளில் ஆதிக்கம் செலுத்திய இங்கிலாந்து மக்கள் பஸ், ரயில், வணிக வளாகம் ஆகியவற்றில் வரிசைப் படி நிர் ப்பதினை காணலாம். ஒரு பஸ் நிறுத்தத்தில் ஒருவர் தான் நன்றிருந்தாலும் அடுத்தவர் முந்திச் சென்று ஏறமாட்டார். வரிசையில் நிற்கும் போது ஓட்டி, இடித்துக் கொண்டு நிற்கவும் மாட்டார்கள். ஆனால் இங்கு ரஃபாய் நோட்டினை மாற்றுவதற்கு வயதான மஃதாட்டியார், பெரியவர் என்றும் பாராது இடித்துத் தள்ளிக் கொண்டு சென்றதினைத் தலாலகை காட்சி படம் பிடித்துக் காட்டியது நவம்பர் மாதத்தில்.

பின்லாந்து நாட்டில் பெரும்பாலான வீடுகள் மரத்தினால் அமைக்கப்பட்டிருக்கும். வீட்டினைச் சுற்றி நீர் நிலை ஓடிக் கொண்டு இருக்கும். அங்கு ஒரு ரம்மியமான சஃழ்நிலை காணலாம். அவர்கள் அதிர்ந்து பசேவதினை விரும்பமாட்டார்கள். காலணி அணிந்து கொண்டு வீட்டுக்குள் வருவதினையோ, விரும்பாது புகை பிடிப்பதினையோ விரும்பவும் மாட்டார்கள்.

பிரான்ஸ் நாட்டில் மிகுந்த மரியாதையுடன் ஐயா(ஸார்), மடேம் என்று அழைப்பார்கள்.

விரூந் தாளிகளை உபசரிக்கும் போது சம்பிரதாயத்திற்கு மூத்தமிடுவார்கள்.

ஜெர்மன் நாட்டினர் சூறூசூறூப்புடன், ஒழுக்கத்துடனும், கட்டுப்பு பாடுகளுடன் நுடந்து கொள்வார்கள். போக்குவரத்து விதிகளை கடும்பையாக அனுசரிப்பார்கள். நரேந்தவராமை அவர்களுக்கு மூக்கியம். ஒரு இடத்தில் மீட்டிங் என்றால் 10 நிமிடங்கள் மூன்பாகவே வந்து விடுவார்கள்.

இத்தாலி நாட்டில் பிட்ஸா, பாஸ்டா, ஆண்டிபாஸ்டி போன்ற உணவு வகைகள் எந்த மடலாை மூடுக்குகள் உள்ள கடகைளிலும் கிடதைதும். சாப்பிட்டவுடன் சர்வர கூபில்லுக்கொடுக்கும் பில்லுக்கு ஒவ்வொரு உணவிற்கும் தனித்தனியே பட்டியல் போட்டுக் கொண்டு வரச்சொல்லலாதீர்கள், மாறாக சாப்பிட்டவர் எண்ணிக்கையினை மொத்த பில்லிலிருந்து வகுத்தால் திரிந்து விடும் ஒவ்வொரு உணவிற்கான சாரஜ்.

போலந்து நாட்டில் பெண்களுக்கு மிகுந்த மரியாதை கொடுப்பார்கள். காரில் வரும் விரூந்தாளிகளுக்கு அவர்கள் கீழே இறங்க வசதியாக கார்த்தவினை திறந்து விடுவார்கள், அவர்கள் கதோட்டினை கழட்டுவதற்கு உதவி செய்வார்கள். பெண்கள் ஆண்களிடம் பயமில்லாமல் பழகலாம். பெரும்பாலும் முறகைடோக நடக்க மாட்டார்கள்.

ஸ்பெயின் நாட்டினர்க்கு சப்தம் சக்கரபைப் பொங்கல் போன்றது. மதோட்டார் சகைக்கிள், கார் சப்தமாக சிலைவதும், தலகைக காட்சிப் பட்டிகள் அலறலும் நாம்கடேகலாம். ஹதோட்டலில் தங்குபவர்க்கு நுடு இரவில் வலைகை காரர்கள் குப்பை பட்டியினை இழுத்துச் சிலைலும் சப்தம் கடேகலாம். அங்கு ஒருவர்க்கொருவர் சப்தமாக பசேவதை காணலாம்.

பிரசீல் நாட்டினர் மாசற்ற பழக்க வழக்கங்களைக் கொண்டிருப்பர். ஒருவரை பார்க்கும் போது, அவர்குளித்து, தலவைரி, நரேத்தியான ஆடடை உடதுதி, வாசனதை ரிவியம் தடவி காணப்படுவார். அவர்கள் போன்று நீங்களும் இருக்க வேண்டும் என்று எதிர்பார்ப்பார். கடற்கரை பீச்சில் குளிப்பதற்கும், சரிய ஒளியில் பீச்சில் ரசிப்பதற்கும் விரும்புவர். ஆனால் கோவா பீச்சில் இருப்பது போல பிக்கினி மாதுகளை பார்க்க முடியாது. எல்லா நகரங்களிலும் உள்ளது போன்ற குற்ற செயல்களை காணலாம். சமீபத்தில் ரியோ ஒலிம்பிக் போட்டியினை காண வந்த ரசிகர்களிடமிருந்து விலையுயர்ந்த ரதோலக ஸ்கைகெட்டியாரம், சலை போன், கபைப்பை போன்றவைகளை பறித்துச் சலைலும் இளைஞர்களைக் காணலாம்.

மகேஸ்கோவில் ஆங்கிலம் பசே மாட்டார்கள். ஸ்பேனிஷ் மொழியில் தான் பசேவார்கள். அமெரிக்காவில் கட்டகலிபோர்னியா மாநிலத்தில் பலர் ஸ்பானிஷ் மொழி பசேவதினகை காணலாம். எந்த வலையையும் உடனுக்குடன் செய்ய மாட்டார்கள். 'மன்னா' என்ற வார்த்தை வருவதினை காணலாம். மன்னா என்றால் நாளை என்று அர்த்தமாகும். அதாவது 'இன்று போய் நாளை வா' என்று எடுத்துக் கொள்ளலாம். பகல் சாப்பாட்டிற்கு மதியம் ஒரு மணிக்கு வாருங்கள் என்றால் நாம் தாராளமாக மாலை 2 மணியளவில் செல்லாம்.

அமெரிக்காவின் பற்றாத்த மாட்டில் நீங்கள் விட்டு விட்டுப் பசேவதினை எதிர்பார்ப்பார்கள், ஏனென்றால் இடையிடையே அவர்களும் பசேவதினை விரும்புவார்கள். உங்கள் உரையாடலோடு சில பழமொழிகளைச் சொன்னால் அதனை ஞாபகப்படுத்தி நண்பர்கள் கட்டத்தில் சொல்லுவார்கள். நீங்கள் லிட்டில் செல்லும் போது அவர்கள் பசேலாலொழிய நாம் பசேக் கட்டாது. அவர்கள் முகம் நோக்கிப் பார்க்கக் கட்டாது. சிறுவர், சிறுமிகளுடன் பற்றோர் அனுமதியில்லாமல் உரையாடல் செய்யவோ, தொடவோ கட்டாது. காவலர்கள் உங்களை எச்சரித்தால் உடனே கைகளை மலே தேக்க வேண்டும். இல்லையென்றால் சூடப்பட்டூர் என்பதினை தொலகை காட்சியில் பார்த்திருப்பீர்கள்.

ஆஸ்திரேலியா மக்கள் நட்புடனும், திறந்த மனத்துடனும் பழகுவார்கள். ஆகவே தான் அகதிகளை வரவேற்று அவர்களுக்கென்று ஒரு தனி புகலிடம் கொடுத்து பராமரிக்கின்றார்கள். இன்று அங்கு இருக்கும் ஆசிய, அராபிய மற்றும் ஆப்பிரிக்கா மக்கள் அவ்வாறு கூட பெயர்ந்தவர்கள் தான். இந்திய, இலங்கை உணவுகளை விரும்பி சாப்பிடுவார்கள். அவர்களுக்கு திறந்த வளியில் சாப்பிடுவது (பார்பிக்கு) மிகவும் பிபிக்கும். அப்படிப்பட்ட விரும்புநிற்கு உங்களை அழைத்து 'நீங்கள் ஒரு பிளேட்' கொண்டுவாருங்கள் என்றால் வறும் தட்டைடன் சின்று விடாதீர்கள். நீங்களும் ஒரு உணவு வகையினை கொண்டு வரவேண்டும் என்று அர்த்தமாகும். சட்டம், நீதிக்கு மிகுந்த மதிப்பளிப்பார்கள்.

சீன நாட்டிற்கு சின்றுவால் சீனர் உணவிற்கு என்ன கிடகைக்கின்றதோ அதனை உண்பர். சீனாவில் 2015 ஆம் ஆண்டு உணவிற்காக 40 லட்சம் பின்னகளை கொண்டிருக்கின்றார்கள் என்றால் பாருங்களேன். ஆகவே விரும்புநாளிகளாக செல்லும் போது அவர்கள் உணவினை நாதவிரப்பது நாசுக்காக தவிர்ப்பது நல்லது. அவர்கள் பரிசுப் பொருட்களை மிகவும் விரும்பி பற்றுவதுடன், உங்கள் முன்னாள் அதனைப் பிரித்துப் பார்க்க மாட்டார்கள். ஆனால் நிச்சயமாக நீங்கள் சின்றுவால் பார்ப்பார்கள்.

ஐப்பான் நாட்டு மக்கள் எதிலும் மாசற்ற சடங்குகளை எதிர்பார்ப்பார்கள். சூத்தம், சுகாதாரத்திற்கு முக்கியத்துவம் கொடுப்பார்கள். உங்கள் காலநியை வளியே விட்டு

விட்டு, வீட்டுக்குள் அணிந்து செல்லும் காலணியினை போட்டுக் கொண்டு செல்ல வணேட்டும். கழிப்பறைக்கு செல்லும் போது அதற்கான பிரத்தியோக காலணிகளை அணிந்து கொள்ள வணேட்டும். மறந்தும் அதனை வீட்டுக்குள் உபயோகிக்க வணேட்டாம். அவளை வீட்டினை விட்டு வரும் போது அந்த அந்த இடத்தில் விட்டு விட்டு வரவணேட்டும்.

தாய்லாந்து மக்கள் உங்கள் உணர்வுகளை கட்டுக் கோப்புடன் வதைத்துக் கொள்ள விரும்புவார்கள். உங்கள் கோபத்தினை எதிர்பார்க்க மாட்டார்கள்.

நான் மலேகேகரிய அறிவுரைகள் சிறு துளிகளே, நீங்கள் அறிந்து கொள்ள வணேட்டியது கடலளவே.